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Вступ. На сьогодні склалася єдина наукова думка 
про ведучий взаємозв'язок екологічно обумовленого 
дефіциту фтору та йоду в навколишньому середовищі 
та епідеміологією карієсу зубів та хвороб пародонту 
(1-5]. Менше даних про значення інших 
мікроелементів у проявах захворювань тканин ротової 
порожнини. 

Закарпаття є унікальною територією (12,8 тис. кв. 
км), де розташована гірська зона відрогів Українських 
Карпат ( 4/5 територіі), їх передгірська зона та 
північно-східна частина Середньо дунайської 
рівнинної низини, де мешкає 1216,7 тис. чоловік, в т. 
ч. 321,4 тис. дітей. Отже, всю територію Закарпаття за 
природними геохімічними особливостями поділяють 
на 3 зони: гірську, передгірську та низинну (2, 4, 5]. 
Гірська зона становить 60-65% всієї території, 
передгірська - 10-15% та низинна - 20-30% області. 

Вивчений вміст фтору та йоду в rрунті, воді та 
продуктах харчування Закарпаття. Цікаво, що вміст 
фтору у rрунтах трьох біогеохімічних зон Закарпаття 

в середньому становить 18,7±16 мг %. При цьому 
середні показники різних зон суттєво не 
відрізняються між собою. Разом з тим, у кожній 
біогеохімічній провінції виявлено коливання цих 
показників у широких межах. Так, концентрація 
фтору в rрунті низинної зони становила 4,0-33,0 
мг %; в rрунті передгірської зони - 10,0-27,0 мг % та 
гірської 12,7-35,0 мг % (2, 3, 5]. 

Середній вміст йоду в rрунтах Закарпаття 
становить в середньому 19-20 мкг/кг, причому 
найнижчий у гірській та передгірській зонах. Щодо 
низинних районів, то вміст йоду тут дещо вищий, ніж 

в гірських та передгірських зонах, але все ж нижчий, 
ніж в інших районах України з достатнім йодним 
забезпеченням. 

Незважаючи на те, що зоб, як масове захворювання, 
ліквідовано, екологічно обумовлена йодна 
недостатність продовжує залишатися постійно діючим 
фактором. 

Деякі дослідники вивчали вміст йоду в водах 
області (1, 4, 5] і встановили, що концентрація йоду у 
водах Закарпаття в 20-50 разів нижча, ніж в інших 
регіонах СНД. В горах його концентрація в питній 
воді становить у середньому 0,2-1,4 мкг/л проти 7-30 
мкг/л в інших регіонах України, а в низинних районах 
2-33 мкг/л.

Тому проведення епідеміологічних досліджень та
вивчення особливостей розповсюдженості та перебігу 
основних стоматологічних захворювань різних 
вікових груп населення Закарпаття в взаємозв'язку з 
вмістом біоелементів в об'єктах довкілля є 
актуальним. 

Матеріали та методи. Захворюваність карієсу 
зубів та хвороб пародонту вивчено у 2 725 дітей та 
дорослих в трьох біогеохімічних зонах Закарпаття. 

Епідеміологічні дослідження проводили по 
методиці ВООЗ (1980) з врахуванням рекомендацій 
Є.В. Боровського, В.К. Леонтьєва (1986). Захво
рюваність карієсом зубів оцінювали по показникам 
розповсюдженості (%) та інтенсивності ураження 
(індекси КПз, кпп, КПУ3, КПУ п). Потребу лікування 
хвороб пародонта оцінювали шляхом визначення 
індекса CPINT. 

Результати дослідження та іх обговорення. 
Результати епідеміологічного обстеження показали 
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карієсу спостерігається в перші два роки після 
прорізування постійних зубів, що, очевидно, зв'язане 
з недостатньою мінералізацією емалі в умовах 
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постійної нестачі фтору, йоду та ряду мікро
макроелементів. 
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SUMMARY 
ECOLOGICAL ASPECTS OF ТНЕ MAIN STOMATOLOGICAL DISEASES OF TRANSCARPATHIAN POPULATION 

Potapchuk А.М., Horzov І.Р. 

The paper presents the evaluation of clinical efficiency of dental implanting, clinic research staпdardized statistic data, and controlled 
monitoring system data. 
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